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Вступ 

Актуальність.  Світова практика свідчить, що місцеві податки та збори 

відіграють важливу роль у забезпеченні фінансовими ресурсами органів місцевого 

самоврядування. Вони є запорукою їх самостійності. Проте в Україні місцеві 

податки та збори зберегли свою допоміжну роль при формуванні місцевих 

бюджетів, незважаючи на досягнутий нашою державою прогрес у фінансовому 

забезпеченні місцевих бюджетів. Тому для багатьох адміністративно- 

територіальних одиниць вони все ще залишаються обмеженими.  

З метою підвищення фінансової самостійності місцевих бюджетів було 

внесено зміни у 2015 році до Податкового та Бюджетного кодексів, які є 

найбільшим за останні роки внеском на шляху до децентралізації. В основному це 

стосується передачі органам місцевого самоврядування додаткових бюджетних 

повноважень і закріплення стабільних джерел доходів щодо їх реалізації. Водночас 

змінами до Податкового кодексу України підвищено фіскальну незалежність 

місцевих органів влади щодо місцевих податків та зборів, зокрема шляхом надання 

права самостійного визначення ставок податків та встановлення пільг з їх сплати. 

Проте нинішня модель бюджетних відносин в Україні, навіть після її 

реформування, характеризується надмірною централізацією податкових 

надходжень, невідповідністю наданих повноважень та доходами органів місцевого 

самоврядування. Нестача фінансових ресурсів органів місцевої влади та 

нестабільність джерел їх доходів є особливо актуальною проблемою сьогодення. 

Місцеві податки і збори виконують свої функції не в повному обсязі, що свідчить 

про необхідність вдосконалення всієї системи місцевого оподаткування та 

формування відповідної національної нормативно-правової бази, адаптованої до 

міжнародних норм і стандартів.  

Отже, місцеве оподаткування в Україні має стати регулятором місцевого 

економічного розвитку. Під час його трансформації необхідно забезпечити 

реалізацію всіх загальних принципів оподаткування, критеріїв, притаманних 

податковій політиці розвинутих країн. Роль власних надходжень у наповненні 
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місцевих бюджетів повинна зростати, адже місцеві податки та збори можуть бути 

потужним джерелом забезпечення поточних потреб місцевого самоврядування.  

Проблемам з’ясування сутності місцевих податків і зборів, а також 

формуванню інституту місцевого оподаткування присвячено чимало праць таких 

провідних вчених-економістів, як: Є. Жмереко, О. Василик, В. Андрущенко, К.В. 

Павлюк, В.М. Геєць, О.П. Кириленко, В.Г. Даудова, І.О. Луніна, В.І. Кравченко, 

В.М. Опаріна, В. Письменний, С. Юрій, Л. Тарангул, А. Гальчинський, І.Волохова, 

О.Дубовик та ін. Незважаючи на це багато проблем залишається невирішеними, і в 

першу чергу пошук додаткових джерел наповнення місцевих бюджетів та його 

ефективного використання, постійна зміна податкового законодавства, а також 

недостатньо уваги акцентується на економічних та соціальних наслідках 

функціонування системи місцевого оподаткування.  

Неoбхідність пoдaльших дoсліджень у цій сфері зумовили вибір теми, мети, 

метoдів тa зaвдaнь дoслідження. 

Метою бакалаврської роботи є дослідження місцевого оподаткування в 

Україні та розробка пропозицій щодо підвищення ефективності механізму 

справляння місцевих податків і зборів. 

Для дoсягнення визнaченoї мети в рoбoті неoбхіднo вирішити нaступні 

теoретичні зaвдaння:  

- дослідити економічну сутність місцевих податків та зборів, їх роль та 

призначення; 

- розглянути види місцевих податків та зборів; 

- висвітлити нормативно-правове регулювання місцевого оподаткування в Україні; 

- проаналізувати діючий механізм справляння місцевих податків та зборів в 

Україні; 

- оцінити фіскальну роль місцевих податків та зборів; 

- дослідити надходження місцевих податків і зборів до бюджету Одеської області; 

- виявити можливості адаптації досвіду зарубіжних країн справляння місцевих 

податків і зборів до вітчизняної практики; 
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- визначити шляхи вдосконалення механізму справляння місцевих податків і 

зборів. 

Обєкт дослідження – місцеве оподаткування. 

Предмет дoслідження – екoнoмічні віднoсини, пoв’язaні зі спрaвлянням 

місцевих податків та зборів в Україні. 

Метoди дoслідження. Для вивчення пoстaвлених зaвдaнь були викoристaні 

нaступні метoди: aнaліз – для дослідження структури, складу, характеристики 

місцевих податків та зборів, статистичні методи, а саме: табличний – для 

згрупування, опрацювання та зберігання інформації, графічний – для наочного 

відображення динаміки показників та відображення результатів розрахунків та 

досліджень, математичне моделювання дає змогу дослідити та спрогнозувати 

надходження податків та зборів до місцевих бюджетів, за допомогою порівняльного 

аналізу можемо проаналізувати та порівняти зарубіжний досвід системи місцевого 

оподаткування та можливості його адаптації в Україні. 

Інфoрмaційнoю бaзoю бакалаврської рoбoти виступaють зaкoнoдaвчі тa 

нoрмaтивні aкти з питaнь місцевого oпoдaткувaння в Україні, періoдичнa 

екoнoмічнa літерaтурa, oфіційні дaні Держaвнoї кaзнaчейськoї служби, Державної 

служби статистики, інші стaтистичні звіти тa інтернет-ресурси. 

Публікaції. 

Структурa рoбoти. Бакалаврська рoбoтa склaдaється зі вступу, трьoх рoзділів, 

виснoвків, списку викoристaних джерел тa дoдaтків.  
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У дипломній рoбoті здійсненo теoретичне узaгaльнення oснoвних пoлoжень 

місцевого oпoдaткувaння, щo дoзвoлилo сфoрмулювaти нaступні нaукoві виснoвки: 

1. Місцеві податки і збори – це обов’язкові платежі, що встановлюються

сільськими, селищними, міськими радами згідно із законодавством, та справляються 

в межах відповідних адміністративно-територіальних одиниць і зараховуються до їх 

бюджетів. Місцеві податки та збори є невід’ємною частиною податкової системи 

держави. Тому їм  приділяють особливу увагу при податковому реформуванні, адже 

вони є одним з основних фінансових джерел формування місцевих бюджетів. 

Заснування місцевих податків і зборів відповідає в першу чергу інтересам 

територіальних громад, від імені яких діють органи місцевого самоврядування, 

оскільки такі платежі є виключно їх фінансовою базою. Виходячи з цього, метою 

введення місцевих податків і зборів є забезпечення місцевих органів влади коштами, 

необхідними для здійснення покладених на них завдань і функцій, що перебувають 

у їх самостійному розпорядженні і концентруються у відповідних бюджетах. Рoль 

місцевих податків і зборів визнaчaється відпoвіднo дo йoгo функцій. Основними 

функціями місцевих податків та зборів є фіскальна, контрольна та регулююча. 

Фіскальна функція, а саме наповнення місцевих бюджетів для задоволення 

суспільних потреб, проявляється не в повній мірі. Таким чином, місцеві податки і 

збори не займають провідного значення у забезпеченні органів місцевого 

самоврядування фінансовими ресурсами.  Разом з тим, деякими вченими визначено 

такі додаткові функції місцевих податків та зборів, як розподільна, стимулююча та 

накопичувальна.  

2. Статтею 8 Податкового кодексу України  податки  і збори поділено на

загальнодержавні та місцеві. Це єдина класифікація податків і збоів, яка закріплена 

на законодавчому рівні в Україні. Загальнодержавні податки діють на всій території 

України, а місцеві – вводять в дію органи місцевого самоврядування та діють на 

території окремих регіонів України. До місцевих податків і зборів (обов’язкових 

платежів) належать податки та збори, що встановлені відповідно до переліку та в 

межах граничних розмірів ставок рішеннями сільських, селищних, міських рад, у 

межах їх повноважень, і є обов’язковими до сплати на території відповідних 
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територіальних громад. Місцеві ради обов’язково встановлюють єдиний податок та 

податок на майно (в частині транспортного податку та плати за землю). Натомість 

необов’язковими для встановлення є податок на майно (в частині податку на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки), збір за місця для паркування 

транспортних засобів, туристичний збір.  

У кожної країни визначено свій перелік місцевих податків та зборів, але існує 

ряд податків, які стягуються у більшості розвинутих держав світу. Ми застосували 

класифікацію за економічним змістом об’єкта оподаткування: податки на майно, 

податки на доходи та податки на споживання.  

3. Із прийняттям Податкового кодексу України було скорочено перелік місцевих

податків і зборів, але це відбулося за рахунок скасування податків та зборів із вкрай 

низькою або взагалі відсутньою фіскальною віддачею. Податковий кодекс України 

забезпечує регулювання справляння принципово нового податку – податку на 

нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. До складу місцевих податків і 

зборів було передано податки, що належали до загальнодержавних. Основне 

нормативно-правове регулювання місцевого оподаткування здійснюють 

Конституція України, Закон України від 21 травня 1997 р. «Про місцеве 

самоврядування в Україні», Податковий кодекс України від 1 січня 2011 року. 

4. Податковий механізм - це сукупність важелів, інструментів та методів

регулювання податкових відносин, які використовуються для реалізації податкової 

політики, метою якої є побудова податкової системи, яка здатна забезпечити 

виконання податками покладених на них функцій  при узгодженні інтересів держави 

та платників податків. Законом України від 28.12.2014 «Про внесення змін до 

Податкового кодексу та деяких законодавчих актів України щодо податкової 

реформи» №71-VIII було внесено зміни в міжбюджетні відносини та місцеве 

оподаткування. Так, у єдиному податку визначено 4 групи платників, замість 6. До 4 

віднесено сільськогосподарських товаровиробників, частка сільського 

товаровиробництва складає не менше 75%. Щодо плати за землю, то новим законом 

не лише надано право органам місцевого самоврядування встановлювати ставки 

земельного податку в межах граничного розміру, а й підвищено верхню межу ставок 
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податку для всіх категорій земель, крім сільськогосподарських угідь, в 3 рази. 

Водночас, для суб’єктів господарювання, які мають земельні ділянки в постійному 

користуванні, але згідно із Земельним кодексом не можуть мати їх на такому праві, 

максимальну ставку збільшено до 12% від нормативної грошової оцінки, тобто до 

рівня максимального граничного розміру орендної плати за земельні ділянки 

державної та комунальної власності. 

Позитивним моментом можна відзначити появу податку на нерухоме майно, 

відмінне від земельної ділянки, який у світі визнаний найефективнішим місцевим 

податком. Розширення об’єкта оподаткування у 2016 році, тобто включення 

нежитлової нерухомості, є правильним кроком у механізмі його справляння. 

5. Місцеві податки в Україні не суттєво впливають на формування дохідної бази

бюджетів муніципальних громад, причиною чого є недоліки механізмів їх 

справляння, основним з яких є низький розмір ставок, що не дозволяє за рахунок 

цих платежів сформувати надійне підґрунтя для фінансування потреб місцевих 

громад, а також виконання інших функцій органів місцевої влади і управління.  На 

сучасному етапі місцеві бюджети поповнюються переважно за рахунок 

загальнодержавних податків та зборів, офіційних трансфертів та єдиного податку та 

податку на майно. Зміни податкового законодавства у сфері місцевого 

оподаткування сприяли підвищенню питомої ваги місцевих податків і зборів у 

структурі доходів місцевих бюджетів,  

На сьогодні майже не виконують свою фіскальну функцію туристичний збір 

та збір за місця для паркування транспортного засобу.  

6. Місцеві податки до 2015 року мали незначне значення. Проте, починаючи з

2015 року, як в цілому по Україні, так і по Одеській області зокрема, вступили в дію 

зміни щодо міжбюджетних відносин та забезпечення фінансової самостійності 

органів місцевого самоврядування. Крім переданих до обласного бюджету 55% 

екологічного податку, 15 % ПДФО, 5% податку з продажу підакцизних товарів та 

інших загальнодержавних податків, місцеві податки також показали позитивну 

тенденцію. Це наблизило органи місцевого самоврядування до фінансової 

децентралізації. Варто зазначити, що першим чинником цього стало віднесення 
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єдиного податку до спеціального фонду місцевого бюджету у 2012 році, а у 2015 

році поява податку на майно. Він включає в себе плату за землю, яка займає левову 

частку у власних податкових надходженнях обласного бюджету Одеської області, а 

саме понад 50%. Щодо зборів, то вони все ще малоефективні, не мають значного 

впливу на забезпечення фінансової незалежності  місцевих бюджетів Одеської 

області. Їх частка у структурі місцевих податків та зборів у 2016 році не займала і 

1%. Додамо, що на доходи бюджети як в Україні в цілому, так і в Одеській області 

впливають: інфляція– та величина,  на  яку збільшилась база оподаткування по тих 

податках, які залежать від кінцевої ціни для споживача.;  зростання номінальної заробітної 

плати – на 22,5%. Цей податок більшою частиною залишається на місцевому рівні (60% - 

до районних бюджетів, бюджетів міст обласного значення та об’єднаних громад і 15% – 

до обласних бюджетів); пряма державна підтримка (трансферти); фіскальна 

децентралізація.  

7. На сьогодні сформувалися певні принципи функціонування інституту

місцевих податків і зборів європейських країн, які передбачають: 

– справедливий розподіл тягаря місцевих податків з урахуванням 

платоспроможності платників податків і вигоди, яку вони отримують від послуг, що 

надаються місцевими органами влади; 

– різниця між обсягом місцевих податків, які збираються органами місцевого

самоврядування різних адміністративно-територіальних одиниць, не повинна бути 

великою, за винятком випадків, коли це пояснюється таким чинником, як різний 

рівень послуг;  

– транспарентність податкового тягаря для фізичних і юридичних осіб – платників

податків, що має сприяти ефективному розподілу ресурсів; 

– визнане право органів місцевого самоврядування змінювати при потребі в обсязі

наперед установлених обмежень обсяг місцевих податків; 

В основному, світова практика показує широке застосування податкових 

повноважень органів місцевої влади у встановлені місцевих податків, враховуючи 

особливості регіону, адміністративно-територіальної одиниці. Вони мають 

розгалужену систему місцевих податків і зборів. Найпоширенішими є податки на 
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майно. Вони забезпечують переважну більшість надходжень місцевих бюджетів. 

Також у світовій практиці показано ефективне застосування земельної плати, 

цільове використання деяких податків та зборів на покращення надання соціальних 

послуг.  

8. Векторами розвитку та удосконалення системи місцевого оподаткування з

урахуванням позитивного світового досвіду повинні стати наступні:

• забезпечення реалізації основних принципів податкової і бюджетної політики,

спрямованої на створення міцної фінансово-економічної бази місцевого 

самоврядування; 

• оновлення правового регламентування справляння місцевих податків і зборів

відповідно до світових стандартів; 

• створення середовища оподаткування, сприятливого для активізації 

підприємницької діяльності, забезпечення рівності усіх платників місцевих податків 

і зборів перед законом та поступове формування відповідального ставлення 

платників до виконання своїх податкових зобов’язань;  

• зменшення майнової нерівності через удосконалення системи адміністрування

податку на нерухоме майно відмінне від земельної ділянки; 

• поетапне зниження податкового навантаження на місцеву галузь економіки з

урахуванням збалансованості бюджетної системи; 

• перенесення податкового навантаження з мобільних факторів виробництва (праці

й капіталу) на споживання, екологічні та ресурсні платежі; 

• підвищення фіскальної ефективності обов’язкових платежів за рахунок

удосконалення системи адміністрування, оптимізації податкових пільг та 

розширення місцевої податкової бази за рахунок зменшення масштабів ухилення від 

оподаткування;  

• проведення роботи з підвищення правової культури населення, зокрема

роз’яснення податкового законодавства, значення своєчасності й повноти сплати 

податків,а також відповідальності за ухилення від їхньої сплати, у відповідності до 

чого посилення потребує державний контроль за додержанням чинного 

законодавства у сфері місцевого оподаткування.
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